

尼克松总统访华期间想要大熊猫 答谢宴会上周总理松口了

Q

基辛格访华后,紧接着,从1971年底到1972年初的一段时间,为数不少的中美人员都参与了为尼克松总统访华而进行的一系列前期谈判和相关的准备工作。前期谈判分两个阶段,首先开始的是政治性谈判,目的是讨论并确定尼克松访华期间将要发表的中美《联合公报》的主要内容。在讨论最关键、同时也是最困难的台湾问题时,找到了双方都能接受的那个著名表述:“台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分,美国政府对这一立场不提出异议”。此轮谈判的另一项成果是,将尼克松访华的确切日期定在了1972年的2月21日。



1972年2月,周恩来会见访华的美国总统尼克松及双方工作人员。第二排左一为韩叙



1972年2月21日,毛泽东会见尼克松
资料图片



1981年6月,黑格访华,在人民大会堂福建厅外见到了老朋友韩叙

技术性谈判中,韩叙代表中方提出总统乘机方案

有关尼克松访华行政事务和后勤工作而进行的技术性谈判,是从美国总统国家安全事务副助理亚历山大·黑格1972年1月30日,率领一个先遣小组抵达北京时正式开始的。这一轮谈判将要解决的问题是尼克松访华期间礼宾、安全、住房、电视转播、记者访问等一系列具体安排。

人们根据要讨论的问题的范围,将谈判分为若干小组进行,韩叙除了负责先遣小组的接待工作以外,还是在谈判过程中代表中方出场的主要官员之一。

在由韩叙出面进行的有关礼宾问题的谈判中,双方争论的焦点是美国总统究竟应该使用由谁提供的交通工具。美方提出,尼克松自始至终必须使用自己的专机和防弹车,这遭到了中方的拒绝。

接下来的谈判中,韩叙代表中方提出了新的解决问题的方案,既坚持了由中方提供交通工具的基本立场,同时也充分考虑到了美国人提出的尼克松必须和美国国内随时保持联系的要求,方案允许美国总统的专机作为副机跟随在由中方提供的主机之后。

由于礼宾和安全问题在实际过程中很难分开,所以有关安全问题的谈判常常和礼宾谈判合并到一起进行,韩叙因此参与了其中的部分谈判。在双方最终达成的有关协议中这样写明:美国代表团在中国境内的安全问题由中方全权负责,而美方的安全人员只需配合中方的工作。一直在谈判的周总理对这个结果从一开始就胸有成竹,他提醒参加谈判工作的中方代表们说:尼克松来不是我们有求于他,而是他有求于我们,所以他来访问我们——这也就是说,美国人最后一定会做出让步的。

为及时播报新闻,中方租用美方卫星地面站和电视播出中心

在中美双方的早期接触中,韩叙在美国人的印象中就是一个十分精明干练的外交官。他在谈判中表现得对情况了如指掌,并且善解人意、机智灵活。尤其令他们印象深刻的是,他在维护国家主权和尊严时所表现出的坚定的原则性,这也使得他赢得了谈判对手的尊重。

在终于解决了一系列棘手问题之后,韩叙陪同黑格实地考察了尼克松将要访问的所有城市——北京、上海、杭州。

这两个针锋相对的谈判对手之间建立起了真挚的私人友谊。黑格曾经在1996年1月18日写给韩叙夫人葛绮云的信中写道:“我在北京度过的三周里,每天都和韩叙一起工作,一大早就开始,有时一直到深夜。那时他的精力之好真让我吃惊。当我得知他每天要骑自行车从家里到单位时,我对他更加敬佩。我算了一下,这样他每天所剩的睡眠时间只有不到两三个小时了。有这样一位忠诚的专家为了中国人民的利益而尽心尽力,这是他们的幸运。”

由于当时我国通讯条件有限,而美方强调用卫星进行最快速的通讯报道,所以我们采用了在访问期间租用美方卫星地面站和电视播出中心的做法,租用期间主权属于我方。

当时在新闻司任副处长的



1972年2月21日,周恩来在北京机场迎接来访的美国总统尼克松
资料图片

江承宗回忆:“随同尼克松来访的有500名美国记者。为此飞机场旁边盖了一幢小楼,放美国运来的卫星地面站,进行实况转播。我参加了卫星地面站试验,试电话的时候,我跟美国人讲了话。”而江承宗也成了通过卫星地面站,跟美国人说话的第一个中国人。

韩叙提前考察尼克松访华线路,发现问题

江承宗说,接待尼克松总统,韩叙“三下江南”。事实上,陪同黑格按照尼克松访华足迹走一遍之前,韩叙已经带着内部人员考察了一遍。韩叙的工作非常细致,期间发现了两个重大问题。在1971年12月到达杭州时,发现了机场太小、跑道太短的问题。这时离尼克松访华只有两三个月的时间,韩叙立即请示周总理,扩建了杭州机场。

另外,在上海考察时,韩叙还发现上海方面准备将几包饼干送给美方先遣人员做礼品不合适,报告总理后,改送一铁桶糖果,最后效果很好。

当黑格率领的先遣小组离开北京之后,一个规模强大的接待班子很快在人民大会堂开始了紧张的工作。负责事务性工作的若干小组被统称为前台班子,根据惯例,他们的工作一律由礼宾司负责安排和协调。韩叙因为在前期制定接待方案过程中担任过重要角色,成为了前台班子的总负责人。他的任务是根据拟定的方案组织有关部门落实

各项准备工作,比如在有关的城市之间增铺地下电缆、扩建原有的机场停车场等等,当然也包括清除诸如“打倒帝国主义”之类的政治口号。周总理几乎每天都要和这个接待班子在一起工作一个小时。

周总理和尼克松在花港公园玩“捉迷藏”

1972年2月21日,尼克松抵达北京,开始为期7天的历史性访问。韩叙是负责接待美国代表团的中方主要官员之一。

在北京的活动进行得很顺利,《联合公报》的内容也基本上达成了共识。毛主席破例在尼克松抵京当天下午会见了,谈了一个多小时。周总理也与尼克松进行了会谈,前后达十七八个小时。周总理还告诉尼克松,他决定亲自陪尼克松和夫人去杭州和上海访问。

时任礼宾司副处长的唐龙彬说起一个在杭州的插曲。1972年2月26日下午三点,尼克松一行先从杭州住地西湖宾馆出发,唐龙彬随外宾一起动身。周总理等随后也从住地出发去花港公园会合,和尼克松共同参加一个植树活动。由于我方安排了合地点,双方的陪同人员和工作人员又不太清楚准确的会合时间和地点,致使现场联络一时脱节,那时还没有手机,周总理和尼克松在公园里相互找了两三分。当时中美双方官员感到焦急万分,美方安全人员更是惊慌失措,直到有关人员赶到现场后,联络脱节困境才宣告结束。周总理与尼克松见面时相互哈哈大笑。事后外界报道,中美两国领导人在杭州游览时玩了一场有趣的“捉迷藏”游戏。在以后尼克松访华时,这件事曾被作为“笑话”多次提及。

答谢宴会上周总理松口送大熊猫

为了尼克松访华,礼宾司的任务很重。唐龙彬说,单是礼品一项工作,双方都很重视。

尼克松在访华5个月前就指定他的首要秘书专门负责精选礼品,而周总理指定韩叙主抓这

件事,唐龙彬协助搞具体联络工作。

周总理非常重视这件事,时而给韩叙作具体交代。最后美方选定赠送给毛主席的国礼是瓷塑大天鹅,寓意是寻求和平、友谊、合作。而我方开始是按照传统的方式,选定白玉提釉瓷瓶、双面杭州刺绣屏风和玻璃纱手绣台布为国礼。

“美方热切期望我方赠送熊猫的强烈愿望,我们是很清楚的。”唐龙彬说,他们在尼克松访华前派出的几个高级先遣组来华时均要我们安排参观北京动物园熊猫馆。美方礼宾司负责官员更是明确表示,如果美国能有一对中国大熊猫那就太好了。从尼克松夫人的行程也能看出端倪。在安排尼克松夫人单独参观项目中,行程变了很多,但自始至终不作改动的项目就是参观熊猫馆。参观当天,她兴致勃勃,情绪特别高涨,有说有笑,不断给熊猫喂食和逗玩、拍照。

这些情况,韩叙他们都积极详细地向周总理作了汇报。周总理说,先放一下再说。

2月25日晚,尼克松和夫人在人民大会堂宴会厅举行答谢宴会,在宴会即将结束时,周总理和他旁边的尼克松夫人说:“我们深知美国人民尤其是儿童非常喜爱中国的大熊猫,尽管我国目前饲养的大熊猫也非常少,但考虑到美国人民的强烈和迫切愿望,我们还是决定赠送一对大熊猫给美国。”当时尼克松夫人十分开心,半信半疑地问周总理,这是真的?周总理点点头。尼克松夫人马上告诉了丈夫。主桌上一时热烈沸腾起来,宾主都起立热烈鼓掌并举杯为这个特大新闻干杯祝贺。尼克松和夫人多次感谢中方的好意和慷慨,并称此为“中国赠送的最珍贵的礼物。消息闪电般地传到记者席,记者们纷纷快步奔出宴会厅,争取以最快速度发布新闻。

周总理在离开宴会厅时跟韩叙说:“看来美方想要的还是熊猫。”

此后,美方派专机到北京,运送一对大熊猫到美国,在首都华盛顿的机场受到了美国数千名群众尤其是儿童的热切欢迎,一时在美国掀起“熊猫热”的高潮。